

控源、截污、乐水，文昌重兴镇加速推进“幸福河湖”建设 治水“三部曲” 河湖焕新颜

H走一线 看治水

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 黄良策

3月8日，春光明媚，俯瞰文昌市重兴镇辖区内的水西水库，清澈的水体如一块翠绿的碧玉镶嵌在大地上，椰林、槟榔林、胡椒林环绕着水系。“去年底，重兴镇域河流水质断面检测全面达标，加速推进‘幸福河湖’建设，进一步实现‘河畅、水清、岸绿、景美’。”文昌重兴镇镇长詹家顺自豪地介绍。

重兴镇水系发达，拥有各级各类河流23条，滋养着肥沃的土壤，是文

昌南部重要的农业作业区。然而，由于过去传统的种植养殖习惯，导致农

业面源污染严重，水体治理成为困扰

当地政府的一个“老大难”问题。

如何治理污染，保护农村水源地？重兴镇在有关部门的支持下，经

历了3个阶段的实践探索——

首先是聚焦污染源头，坚决拆除

320多口胡椒浸泡池，引导产业转

型升级。

说起这一阶段，重兴镇跃进村

党支部书记莫昌勇感触颇深。他家

从祖父辈开始种植胡椒，现种植胡

椒2000多株。“按照传统的生产工

艺，采摘后的胡椒先放湖水浸泡，再

清洗脱皮，浸泡过程会产生大量污

水。每到胡椒收获季节，周边河湖

水体发黑，还有难闻的气味。”莫昌勇回忆道。

但重兴镇有2万多亩胡椒、320多口浸泡池，全面取缔谈何容易？莫昌勇坦言，一开始，他和其他村民一样心存顾虑，怕影响种植收益。

为做好群众工作，重兴镇一边发动镇党员干部走入户宣讲生态环境理念，最大限度地满足群众合理需求，一边想方设法引进企业，以“企业+村集体+合作社”模式建起2条现代脱皮生产线，推动胡椒加工业转型升级。

去年，当地种植户惊喜地发现，通过新技术加工的胡椒不仅不污染水源，还节省人工成本，提高胡椒品质。

莫昌勇给海南日报记者算了一笔账，去年不再依靠人工浸泡、清洗、

脱皮，他家胡椒采收就节约人工成本近3万元。

紧接着，重兴镇全面推进农业面源的污染管控，结合“清四乱”“绿水行动”“污染源排查整治”等专项行动，重点对畜禽养殖污染、生活垃圾、生活污水和侵占河道水域及岸线的现象进行摸排整治，清退拆除养殖场12家、石材加工厂5家等，并对饮用水源地——水西水库范围内的违建房屋、围湖造塘等问题彻查整改。

“河湖的污染在水体，但根源在岸上。抓好农业面源污染管控，河湖水质有了明显改善。”詹家顺解释道。

在水西水库泄洪口，记者注意到，连接着水库和万亩良田的沙荖河

水体清澈，沿河两岸点缀着奇石和花

草，景观别致。这得益于重兴河湖“变身”的第三个阶段探索：完善河长制，落实常态化监管，推进“幸福河湖”建设。

重兴镇党委副书记陈丹是沙荖河的镇级“河长”，他几乎每天都会抽空到河边走一走。“我们不仅要保证水体干净，还注重加强生态修复，丰富人文内涵，提升景观品位。”陈丹说，在重兴镇，像他一样的“河长”共有42名，主要由村镇党员干部和志愿者保洁员构成，大家自觉地肩负起巡查、督导的责任，守护良好的生态环境。

傍晚时分，沙荖河沿岸的步行道渐渐热闹起来，前来散步的村民有说有笑，笑脸映衬着碧水，格外动人。

(本报文城3月8日电)

我省征集“六水共治”宣传标语标识 最高奖励1万元

本报讯（记者孙慧）近日，省治水工作领导小组办公室（以下简称省治水办）向全国公开征集“六水共治”宣传标语和宣传标识（Logo）设计方案，最高可获得1万元奖金。

1月4日，海南召开全省“六水共治”攻坚战动员部署会，提出将系统

推进治污水、保供水、防洪水、排涝水、抓节水、优海水“六水共治”，保护好海南岛的“肾脏”，促进海南水生态环境的不断改善，推动水系连通和现代水网建设。

“六水共治”宣传标语要求突出海南“六水共治”的重要性，展示出

“水清景美、人水和谐”的绿色发展理念，通俗易懂，字数控制在20字内；形象标识体现独特优势，要突出海南治水工作特色，展现海南独特的地域特色，征集作品必须为原创。

征集的标语和标识将由省治水办组织专家评审委员会进行评审，评

选出优秀宣传标语和形象标识。标语征集活动将评出一等奖1名，奖励5000元；二等奖3名，每名奖励1000元；三等奖6名，每名奖励800元。标识征集活动将评出一等奖1名，入围奖9名，一等奖奖励1万元，入围奖每名奖励800元。

宣传标语和标识可以通过邮箱hnsszb2022@163.com发送至省治水办，相同内容标语以电子邮件投稿，邮件时间先后顺序为准。关于宣传标语、标识的具体要求和征集方式可关注“海南省水务厅”微信公众号了解详情。

乐东荔枝 抢“鲜”上市

3

月7日，海南日报记者在乐东黎族自治县万冲镇一处荔枝园看到，基地里的荔枝熟了。荔枝基地管理员介绍，这是新品种荔枝，名叫桂花香。

据悉，桂花香荔枝去年在万冲镇试种成功，今年进入丰产期。这片荔枝300多亩，挂果多，数十名工人在采摘。现场管理员说，3月4日荔枝就陆续熟了，预计每株产量在70斤左右，现在每天可采摘5000多斤。

据了解，海南荔枝一般于每年4月下旬上市。乐东农业技术中心高级农艺师张龙说，万冲镇新品种荔枝桂

花香3月就采摘上市，成熟期提前了1个多月。

文/图 本报记者 周月光



H关注我省第一批优化营商环境示范案例

我省深化工程建设项目审批制度改革，提高项目审批效能 流程做减法 服务做加法

项目前期审批效率高，在规划设计、项目报批报建等环节简化了审批流程。”招商三亚深海科技城开发有限公司常务副总经理史晓强介绍，在项目前期审批流程优化的基础上，在开工后施工方实行3班倒抢工期，且采取装配式建筑方式建造，进一步压缩工期，做到早开工、早建成、早投产。

项目审批涉及部门多、审批程序繁

琐、办理耗时过长，是工程建设项目“痛点”“堵点”。近年来，我省深化工程建设项目审批制度改革（以下简称工改），把100余项工程建设审批业务进行全流程、全覆盖集成改革，从审批事项、审批环节、审批材料、审批时间、审批次数实施“五减”措施，审批效能明显提升。

同时，我省还要求审批服务人员转变工作作风，主动上门服务企业办理审批手续，倾听企业诉求，不断优化工作流程，确保企业项目早日落地。

有所延误，得益于“工改”服务，让工程进度加快，预计项目今年6月完工，9月投入使用。

为确保审批流程公开透明、高效，我省要求工程建设项目所有审批事项通过工程审批系统平台进行线上审批，确保审批全程“留痕”，并限时办结，从空间和时间维度上减少企业和审批工作人员的线下接触，降低人为干扰，杜绝出现“权力寻租”现象。

为方便企业及时跟踪审批流程，

省大数据管理局在“海易办”APP上线“工程建设”专栏，企业可以通过手机查询工程建设项目审批事项的办事指南和业务办理进度。近期，省大数据管理局在“海易办”APP又增加移动端办事功能，现在企业投资项目备案等40余项审批服务事项也可以在“海易办”APP上办理。

省工程建设项目建设制度改革工作领导小组办公室相关负责人介绍，下一步，我省将持续完善工程审批系统功能，推广无纸化审批，加强审批全过程信息共享，规范中介服务，实现中介服务网上展示、服务委托、成果提交、监督评价等全过程管理，为企业提供“一站式”服务。

(本报三亚3月8日电)

海口运用“区块链+电子保函”拓宽投标担保渠道 流程掌上办 投标更便捷

被冻结。如果同一时期同时投标多个项目，那将是数倍于此的资金。

譬如进入海南市场十余年的五矿二十三冶建设集团有限公司（以下简称五矿公司），一年投标四五十个项目。过去，一年保证金就要占用几千万元，公司资金压力很大。

如果企业想要减轻资金压力，也可以请金融机构出具纸质保函作为担保。但新的问题随之而生：企业本身需要提交不少资料，再加上每家金融机构的要求不尽相同，企业还要据此反复修改，如果想跨区域投标，由于数据不共享，企业耗时的心力更多。

在省外投标量大的万泰公司就

比为20%~30%，经常出差，公司每年年均差旅等办事费用就要花上百万元。”万泰公司财务总监吴燕回忆。

纸质保函在邮寄过程中丢失、受台风影响邮寄速度滞后等意外情况，对企业而言也并不陌生。“一个环节没衔接好就非常麻烦，就跟打仗一样，全程绷紧了弦。”湖南建工集团有限公司海南分公司党委书记、副总经理张胜说。

企业久苦于此。如何破解企业投标工作的“痛点”？“科技在发展，我们应该探索用科技手段为企业破难题，提升企业的获得感。”海口交易中心主任严凡骅说。

2021年1月18日，针对以上“痛点”，海口交易中心正式上线运行“区块

链+电子保函”应用系统。“这个系统接入了金融机构，且金融机构的收费信息公开透明。企业在手机上下载了这个系统，就可以在系统上办理电子保函。”严凡骅说，简单来说，该系统实现了企业不缴纳现金保证金、不提交纸质保函，手机端操作，“一次都不用跑。”

针对跨区域投标难题，海口交易中心主动加入了由北京、广州、珠海三地共同发起成立的全国首个公共资源交易区块链共享应用平台，运用区块链技术实现“链上”跨区域数据共享互认，让跨区域线上办理电子保函成为现实。

系统好不好用，企业认不认可，数

据会说话：截至2021年12月31日，海

口交易中心共开具了603单电子保函，为企业减少资金占有约2.19亿元。

“最近我们就用这个系统投了不少标，为我们节省了不少成本。”张胜对此赞不绝口。

“有了这个系统，我们参与跨区域投标的时候可以节约30%以上费用成本和40%以上时间成本。”吴燕也深有感触。

“现在资金压力小多了，为企业参与投资提供了更多的机会。我们预计2022年要投标五六个项目，比2021年多出两成左右。”五矿公司经营部负责人贺伟充满期待。

目前，海口交易中心还在持续探索招投标工作其他环节的优化。“随着海南自贸港加快建设，项目会越来越多。我们要通过不断改进工作，打通企业办事的‘堵点’，破解企业投标的难点，持续改善营商环境。”严凡骅说。

(本报海口3月8日讯)

H高标准抓好疫情防控

三亚：疫情防控不停歇 暖心服务有温情

■ 本报记者 李艳玲

“因防疫要求，隔离酒店不能使用中央空调，房间里蚊虫多，急需花露水。”3月6日下午，三亚市海棠区旅游协会工作人员黄爽在“朋友圈”发布了一则“求物启事”，很快就得到了回应，三亚海棠湾天房洲际度假酒店捐赠出1200瓶花露水。

疫情防控有力度，暖心服务有温度。近期，疫情防控形势严峻，三亚迅速凝聚各方力量，不断筑牢疫情防控防线的同时，全力以赴做好酒店隔离人员、居家隔离人员的服务保障工作，一幕幕全力保障留观群众合理需求的暖心故事不断在鹿城上演。

3月6日晚，正在三亚市海棠区一家酒店隔离的游客收到了一份惊喜礼包。打开后看到，里面有海南特产品、文具书籍、青少年益智用品等，宝爸宝妈们直呼解放了双手，还有游客在网络平台上分享起感受，表示深切体会到来自三亚的热情和关怀。

“在做好各项防疫措施的基础上，我们开设了隔离人员个性化需求专班，安排工作人员收集他们的需求，并尽最大的努力去满足，让游客在三亚度过一个暖心有爱的隔离假期。”三亚市旅文局有关负责人介绍，专班的工作人员每天都会对游客需求内容进行汇总整理，一一核对落实，最大限度确保隔离游客的需求在最短的时间内得到回应。

“工作人员用辛勤的工作为我们营造了良好的隔离环境，一日三餐配送、核酸采样、垃圾清运、送药上门、信息沟通等繁琐的事细致入微，虽然身处他乡，但也能感受到如家般的温暖。”一名游客说。

中小学教师资格考试笔试将开考 考前14天内有三亚旅居史考生需做核酸

本报讯（记者陈蔚林 特约记者高春燕）2022年上半年海南省中小学教师资格考试笔试将于3月12日举行，省考试局近日发布提示，考前14天内有三亚地区旅居史的考生需持48小时内1次核酸检测阴性证明方可进入考场。

省考试局提示，3月7日开始，考生可自行登录网上报名系统下载打印准考证，凭准考证和有效居民身份证进入考场，两证必须齐全，缺一不可。进入考点时，考生须接受体温测量，并打开个人健康码和行程卡供考点工作人员核验，考试全程严禁擅自摘除口罩，身体如有不适可举手报告监考员。

省考试局要求，考前14天内有三亚地区旅居史的考生需持48小时内1次核酸检测阴性证明方可进入考场。同时，考前14天内有涉疫区旅居史及行程码核验带“*”号的考生，也需出示入琼后48小时内2次核酸检测阴性证明方可进入考场。

前国脚訾晶晶执教海南女足

本报海口3月8日讯（记者王黎刚）海南日报记者从省考试局获悉，上赛季率领海南女足冲甲成功的主教练陈婉婷结束了和球队的合同，海南女足聘请了前国脚、天津女足队的訾晶晶担任球队主帅。陈婉婷将执教女超江大苏队，率队参加2022年女超联赛。

今年34岁的訾晶晶球员时代司职前锋，曾在2006年女足世青赛上有惊艳表现。当年，她凭借世青赛上的出色发挥，入选国家队。2007年，她在女超和女子足协杯比赛中发挥出色，曾经上演3场比赛踢进5球的好戏。11岁开始踢球，訾晶晶跟随天津女足，拿到过全国足协杯冠军、联赛冠军、全运会季军。退役后她考取了亚足联A级教练员资格。

海南女足负责人谷山表示，海南女足征战2022年女甲的目标首先要以保级为主，在保级的基础上力争好名次。同时也希望更多的本土女足球员能在新赛季的女甲联赛中得到锻炼，提高球技。

海口美兰区开展“春风行动” 700余个就业岗位送到村民家门口

本报海口3月8日讯（记者刘梦晓 通讯员王聘钊 实习生张梦真）“在家门口就能找到工作，真是太好了，我已经与企业达成用工意向。”3月8日，海口市美兰区“春风行动”暨农村劳动力就地就近就业岗位对接活动在灵山镇新市农贸市场举办，该镇新琼村村民符兰高兴地说。

海南日报在现场看到，前来参与活动的企业有海南佳德信食品有限公司、多多买菜、海南银达国际餐饮管理有限公司等6家，提供117个就业岗位，涵盖学徒、营业员、促销员、收银员、厨师、服务员等工种，为当地农村劳动力提供了大量的就业机会。此外还有20家企业通过提供岗位信息的方式参与本次活动，将589个岗位送到村民家门口。

本次活动吸引了灵山镇400余人到场咨询，让求职者在家门口就能轻松找到心仪的工作。活动现场还设立了咨询服务台。

美兰区人社局有关负责人介绍，为做好“六稳”“六保”工作，集中为农村劳动力提供就业帮扶，2022年“春风行动”期间，美兰区人社局将在灵山、演丰、三江、大致坡等镇举办四场岗位对接活动，集中为有劳动能力且有转移就业意愿的农村劳动力和有用工需求的用人单位提供服务。本次活动以“春风送温暖、就业送真情”为主题，从3月8日持续至3月11日，提供700余个就业岗位。